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— Пры зна ю ся, што на мо мант 

зда чы вы пуск ных эк за ме наў яшчэ 

не ўяў ляў, кім ся бе ба чу і ў якой 

пра фе сіі ха чу рэа лі за вац ца, та му 

мой вы бар быў да стат ко ва вы пад-

ко вым. Я па сту піў у БДУ на фі ла-

ла гіч ны фа куль тэт, скон чыў яго, 

але, на жаль, ні дня не пра ца ваў 

па атры ма най спе цы яль нас ці. Зай-

маў ся жур на ліс ты кай і PR. Амаль 

двац цаць га доў пры свя ціў ра бо це 

ў хол дзін гу «Ат лант М». На мо мант 

за кан чэн ня там сва ёй кар' е ры быў 

топ-ме не джа рам і па моч ні кам ге-

не раль на га ды рэк та ра, зай маў ся 

пі я рам і брэн дзін гам. І вось з топ-

ме не джар скай па са ды я пай шоў, 

каб за сво іць но вую для ся бе сфе-

ру. На той мо мант у мя не бы ла ад-

на за вер ша ная вы шэй шая аду ка-

цыя (фі ла ла гіч ная) і яшчэ ад на — 

не за вер ша ная (ву чыў ся на рэ жы-

сё ра да ку мен таль ных філь маў). 

А за раз я ўла даль нік біз не су. Але 

перш чым ад крыць сваю пя кар ню, 

прай шоў кур сы пе ра пад рых тоў кі і 

скон чыў ця пе раш ні ка ледж хле ба-

пя чэн ня. У мя не ёсць па свед чан не, 

дзе на пі са на, што я — пе кар.

На вош та пай шоў у пра фе сій-

ную аду ка цыю? Прос та, перш 

чым ад крыць свой біз нес, вы ра-

шыў на ву чыц ца та му, што ро бяць 

не яго за сна валь ні кі, а звы чай ныя 

ра бот ні кі, бо лі чу, што са праўд ны 

ка пі тан ка раб ля мо жа атры мац ца 

толь кі з юн гі. Па жа да на прай сці 

гэ ты шлях з са ма га ні зу і да са-

ма га вер ху, каб ве даць усе эта пы 

пра цэ су хле ба пя чэн ня, на якія ты 

най ма еш лю дзей. А яшчэ мне бы-

ло важ на зра зу мець, як ме на ві та 

на ша сіс тэ ма аду ка цыі рых туе пе-

ка раў. Вы му ша ны кан ста та ваць, 

што яна цал кам іг на руе іс на ван-

не не вя лі кіх пя ка рань. У ка ле джы 

рых ту юць кад ры вы ключ на для 

хле ба за во даў — вя лі кіх прад пры-

ем стваў з не пе ра рыў ным цык лам, 

якія вы пя ка юць па не каль кі тон 

хле ба бу лач най пра дук цыі ў су ткі. 

А кад ры для хлеб най вы твор час ці 

з руч ной пра цай рых ту юць толь-

кі на ка рот ка тэр мі но вых кур сах, 

праў да, якасць пад рых тоў кі ра-

бот ні каў, якія іх скон чы лі, па кі дае 

жа даць леп ша га. Та му мы пры-

ма ем на пра цу ця пер усіх, хто хо-

ча пра ца ваць з хле бам, і лі чым, 

што на ўлас ным прад пры ем стве 

змо жам вы бу да ваць аду ка цый ны 

пра цэс так, што вы явім схіль нас-

ці кож на га на ша га ра бот ні ка, каб 

той зай маў ся ме на ві та тым, што ў 

яго атрым лі ва ец ца най лепш, і яму 

бы ло кам форт на на ра бо чым мес-

цы. А мы атры ма ем уза мен ад яго 

мак сі маль ную ад да чу.

На жаль, вя лі кая коль касць су-

час ных вы пуск ні коў пад уплы вам 

баць коў скіх жа дан няў ці пад уплы-

вам чу жо га мер ка ван ня імк нуц ца 

атры маць ме на ві та вы шэй шую аду-

ка цыю і пай сці ў сфе ру ра зу мо вай 

пра цы. Я гэ та аб са лют на ра зу мею 

і пры маю, та му што сам ка лісь ці 

раз ва жаў і па сту паў ме на ві та так, 

як яны. Але я ба чу сён ня вы раз ную 

тэн дэн цыю: ра бот ні кі руч ной пра-

цы зні ка юць, гэ тая ні ша аб са лют на 

пус тая. Па за ко нах рын ку я бу ду вы-

му ша ны пла ціць усё больш вы со-

кую за ра бот ную пла ту для та го, каб 

пры цяг нуць у сваю пя кар ню ра бот-

ні каў. І я прак тыч на ўпэў не ны, што 

мы ў най блі жэй шы час па ды дзем да 

та кой мя жы, ка лі ра бот ні кі руч ной 

пра цы бу дуць мець да ход, су па стаў-

ляль ны і на ват на мно га больш вы-

со кі, чым вы пуск ні кі ВНУ. Ужо сён ня 

пе кар, які атрым лі вае дзве ты ся чы 

руб лёў і больш, — не штось ці звыш-

на ту раль нае, а амаль стан дарт.

Ця пер у мя не пра цу юць 25 ча-

ла век, з іх пры клад на па ло ва 

ма юць про філь ную аду ка цыю, а 

мно гія прый шлі ў пя кар ню з ін-

шых сфер. Ся род іх ёсць бы лы 

бан каў скі ра бот нік, бы лы на мес-

нік га лоў на га рэ дак та ра га зе ты, 

вы клад чык анг лій скай мо вы. Яны 

пры хо дзяць, каб кар ды наль на 

змя ніць сфе ру сва ёй дзей нас ці. 

Ка жуць, што пра ся дзе лі ў офі се 

пят нац цаць га доў і больш там не 

вы тры ма юць. У іх уз нік ла па трэ ба 

ў ней кай ства раль най пра цы, вы-

ні кі якой бач ныя ад ра зу. Але мы не 

ха ва ем, што пра ца пе ка ра фі зіч на 

цяж кая: гэ та 12-га дзін ная зме на на 

на гах з па ды ман нем цяж кас цяў у 

па мяш кан ні з вы со кай тэм пе ра ту-

рай. Трэ ба ка заць лю дзям праў ду 

ад ра зу, каб у іх по тым не бы ло рас-

ча ра ван ня.

АД КАЗ НАСЦЬ І КАЙФ
— А я зу сім не здзіў ле на, што 

вы клад чы кі анг лій скай мо вы пра-

цу юць у пя кар ні, — за ўва жы ла 

На тал ля ДЗІЧ КОЎ СКАЯ, кі раў-

нік пер шай у Бе ла ру сі Шко лы 

пры га жос ці і на ту раль на га ама-

ла джэн ня, член між на род на га 

аль ян су аро ма тэ ра пеў таў, аў тар 

кніг і ства раль нік брэн да на ту-

раль най кас ме ты кі Parі Satіss. — 

У дзя цін стве я ма ры ла быць на-

стаў ні цай і гу ля ла з ляль ка мі ў 

шко лу. Пас ля яе за кан чэн ня па сту-

пі ла ў ця пе раш ні лінг віс тыч ны ўні-

вер сі тэт. Пад час ву чо бы ў нас быў 

па пу ляр ны жарт: «Скон чы «ін яз» і 

здзі ві ад на курс ні каў мес цам сва ёй 

пра цы». Вы клад чы ка анг лій скай 

мо вы вы мо жа це су стрэць сён ня 

ў лю бой сфе ры дзей нас ці...

Сваю дзі ця чую па трэ бу я, па 

сут нас ці, за да во лі ла — не каль кі 

га доў вы кла да ла ў БДУ. На ву ча ла-

ся ў ма гіст ра ту ры, по тым — у ас-

пі ран ту ры і за гэ ты час па спе ла 

сыс ці ў адзін дэ крэт, а по тым — 

у дру гі. І вось ка лі я зна хо дзі ла ся 

ў дру гім, зра зу ме ла, што мне па-

да ба ец ца зай мац ца чымсь ці зу сім 

ін шым. Хоць за меж ныя мо вы я і 

люб лю, але маё но вае за хап лен-

не пры но сіць мне на шмат больш 

за да валь нен ня. «Рэ ін кар на цыя» 

ад бы ла ся пры клад на на дзя вя тым 

ме ся цы ця жар нас ці, а штур шок ёй 

да ла мая аку шэр ка. Яна ска за ла, 

што тая кас ме ты ка, якую я раб лю 

ўлас ны мі ру ка мі, пры ня се све ту на-

шмат больш ка рыс ці, чым мая ды-

сер та цыя па анг лій скай лі та ра ту-

ры. І я пай шла і за рэ гіст ра ва ла ІП. 

Па ча ла ра біць сайт, у за чат ка вым 

ста не бы ла мая шко ла і ін тэр нэт-

кра ма. Ду ма е це, я кі ну ла БДУ? 

Не, та му што пра гэ та трэ ба бы ло 

б пры знац ца сва ёй ма ці. А да та-

ко га не ча ка на га па ва ро ту ў ма ім 

жыц ці на ват я не бы ла га то вая. 

У нашай сям'і ні ко лі не бы ло біз-

нес ме наў — ад ны на ву коў цы. Два 

га ды я не пры зна ва ла ся, што ад-

кры ла свой біз нес, та му што рэ-

ак цыя ма мы бы ла прад ка заль ная. 

Што гэ та за пра фе сія — аро ма тэ-

ра пеўт? А шко ла на ту раль най кас-

ме ты кі? Што ў пра цоў ную кніж ку 

на пі шуць?

Та му я ўсё су мя шча ла, скон чы-

ла ас пі ран ту ру, ад пра ца ва ла раз-

мер ка ван не, аба ра ні ла ся. А по тым 

пай шла ў воль нае пла ван не. І сён-

ня я шчас лі вы ча ла век, гэ та бы ло 

най леп шае са ма стой нае ра шэн не 

ў ма ім жыц ці. Я зра зу ме ла, што 

ра ней іш ла пра кла дзе най да ро гай 

і вы кон ва ла ўскла дзе ныя на мя-

не сям' ёй ча кан ні. А по тым ста ла 

жыць сва ім жыц цём. Ня хай з ры-

зы кай і ад каз нас цю, але мая но вая 

рэ ча іс насць на шмат ці ка вей шая. 

Ка неш не, у кож на га свой пра цэнт 

аван ту рыз му, і кож ны мо жа вы-

тры маць сваю «до зу» ад каз нас-

ці. Гэ та цяж ка, але я ад чу ваю са-

праўд ны кайф.

У на шай шко ле дзе цям не да-

зва ля юць здзяйс няць па мыл кі, іх 

на ўмыс на пад крэс лі ва юць чыр во-

ны мі чар ні ла мі, каб ты ба чыў, які ж 

ты не ра зум ны. Та му страх пе рад па-

мыл кай ва ўсіх вя лі кі. А трэ ба прос та 

ве рыць у дзі ця, та ды ў яго вы рас та-

юць кры лы. Ка лі стар ша клас нік хо ча 

быць му зы кан там, а яму ка жуць іс ці 

ў ай ціш ні кі, бо тым шмат пла цяць, то 

шан цаў ад крыць свет і рэа лі за ваць 

ся бе ў та кіх пад лет каў ня шмат. На 

нас быў ціск з бо ку баць коў і со цы у му, 

а ця пер да гэ та га да да лі ся яшчэ 

са цы яль ныя сет кі. Там на вяз ва юць 

стэ рэа ты пы аб мод ных і па спя хо вых 

пра фе сі ях.

Усё ж та кі вель мі важ на быць 

шчы рым з са мім са бой, што да-

зво ліць вам не мар на ваць час на 

да сяг нен не чу жых мэт. Тым больш 

што сён ня ёсць шмат спо са баў 

пра тэс ці ра ваць ся бе і свае схіль-

нас ці. І чым больш пад ра бяз ную 

«ін струк цыю па вы ка ры стан ні 

са мо га ся бе» вы скла дзя це, чым 

лепш бу дзе це ра зу мець ся бе, 

тым менш шан цаў, што ста не-

це ры бай, якая спра буе за лез ці 

на дрэ ва і па ста ян на па раў ноў-

вае ся бе з мал па мі, у якіх гэ та 

атрым лі ва ец ца на шмат лепш. 

Ка лі вы не шчас лі выя, у жыц ці 

трэ ба аба вяз ко ва штось ці мя-

няць. А гро шы ля жаць не толь кі ў 

плос кас ці вы шэй шай аду ка цыі. Вы 

змо жа це за ра біць іх там, дзе вам 

бу дзе ці ка ва, дзе вы рас кры е це 

свой па тэн цы ял і ста не це ме га-

с пе цы я ліс там.

ДЗЕ ТВАЯ ІСК РА?
Шлях ад му ля ра да га лоў на-

га ін жы не ра бу даў ні чай кам па-

ніі «Ін фа рэ ал» прай шоў Сяр гей 

ДЗЕМ' ЯН КОЎ. Ён рас ка заў, што 

ў 1986 го дзе па сту піў у бу даў ні чы 

тэх ні кум і пас ля яго за кан чэн ня 

пай шоў пра ца ваць на бу доў лю:

— Спа чат ку му ля рам, по тым 

май страм і пра ра бам. Ру хаў ся ад 

пры ступ кі да пры ступ кі, па зна ваў 

увесь пра цэс бу доў лі, так бы мо-

віць, знут ры.

У на шай пра фе сіі ёсць вя лі кі 

плюс: пра цу ю чы бу даў ні ком, ты 

заў сё ды мо жаш пра дэ ман стра-

ваць, што зра біў. Ка лі мы бу да ва-

лі «Сла вян скі квар тал» у па чат ку 

пра спек та Пе ра мож цаў, са май 

вы со кай кроп кай на бу доў лі быў 

ве жа вы кран: кра наў шчык зна хо-

дзіў ся ў сва ёй ка бі не на вы шы ні 

123 мет ры. Му шу за ўва жыць, што 

на ват за ро бак пе ка ра не па раў-

на ец ца з за роб ка мі кра наў шчы-

ка, які мае пра фе сій на-тэх ніч ную 

аду ка цыю. Для та го каб пад няц-

ца на сваё пра цоў нае мес ца, яму 

па тра бу ец ца 20 хві лін. Ад ной чы 

наш кра наў шчык спус ка ец ца пас-

ля пра цоў на га дня на зям лю і ка жа 

ў за хап лен ні: «Ні ко лі не ду маў, што 

бу ду гля дзець на са ма лё ты звер ху 

ўніз». Вы свет лі ла ся, што са ма лёт, 

які ўдзель ні чаў у па ра дзе, пра ля-

таў пад ім.

За раз на на шым аб' ек це пра-

цу юць 500 ча ла век: ёсць ся род іх 

і ме ды кі, і пе да го гі, і кі роў цы. Бе-

тон шчык, на прык лад, за раб ляе ў 

нас ад 4 ты сяч руб лёў. Але мы па-

ста ян на зай ма ем ся по шу кам кад-

раў. Да рэ чы, за ба ран кай вя лі ка га 

бе то на во за ў нас пра цуе жан чы на, 

якая ра ней бы ла... пе да го гам. І ў 

яе гэ та вы дат на атрым лі ва ец ца.

Ма ла дыя час та, ка лі ча гось ці не 

ве да юць, ба яц ца пра гэ та пы тац ца. 

А вы не бой це ся! Ці каў насць — ру-

ха вік пра грэ су і га ран тыя ва ша га 

аса біс та га рос ту. Ка лі ты ні чым не 

ці ка віш ся, зна чыць, гэ та не тваё, 

шу кай ся бе там, дзе бу дзе іск ра. 

Ка лі вы па мы лі лі ся з вы ба рам, не 

бой це ся са бе ў гэ тым пры знац ца і 

па тлу ма чыць сваю па зі цыю ін шым. 

У Гер ма ніі, на прык лад, усё час цей 

40—50-га до выя лю дзі кі да юць 

сваю пра фе сію і сы хо дзяць у ін-

шае вы мя рэн не. І гэ тая тэн дэн цыя 

пра соч ва ец ца ў мно гіх кра і нах.

МУ ЗЫ КА 
І АЎ ТА СЭР ВІС

— Вель мі доб ра, ка лі ча ла век 

ці каў ны, — па га джа ец ца на мес нік 

на чаль ні ка цэ ха Мінск ага за во-

да ко ла вых ця га чоў Аляк сандр 

ШЭ ЛЕГ. — Мой транс парт ны цэх 

зай ма ец ца аў та ма біль ны мі пе ра-

воз ка мі, пе ра воз ка мі ўнут ры прад-

пры ем ства (гэ та элект ра ка ляс кі, 

аў та па груз чы кі і элект ра па груз чы-

кі). Так са ма ў нас пра цу юць і сле-

са ры, якія ўсю гэ ту тэх ні ку аб слу-

гоў ва юць. Ёсць вель мі сур' ёз ныя 

спе цы я ліс ты, якія за да во ле ныя і 

ўзроў нем свай го за роб ку, і мес-

цам на кар' ер най лес ві цы. Хто хо ча 

рас ці — для гэ та га ў нас ство ра-

ны ўсе ўмо вы. Ёсць хлоп цы, якія 

пры хо дзі лі пра ца ваць сле са ра мі 

па ра мон це аў та ма бі ляў, а за раз 

у іх ужо ёсць не каль кі пра фе сій. 

Пра цу ю чы ў цэ ху, яны атры ма лі 

да дат ко ва пра фе сію му ля ра і акра-

мя ра мон ту аў та ма бі ляў зай ма юц-

ца яшчэ і іх афар боў кай, ку заў-

ным ра мон там. Хтось ці зай ма ец ца 

яшчэ і зва рач ны мі ра бо та мі.

Я ў свой час так са ма быў ці каў-

ным. Скон чыў му зыч ную шко лу, 

«ха ра выя спе вы і ды ры жы ра ван-

не», але мя не так са ма ці ка ві лі і ме-

ха ніз мы, та му пас ля 9 кла са пай шоў 

ву чыц ца ў пра фе сій на-тэх ніч ны ка-

ледж. Сён ня гэ та Ка ледж су час ных 

тэх на ло гій у ма шы на бу даў ніц тве і 

аў та сэр ві се. Прай шоў уз ро вень пра-

фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы-

яль най аду ка цыі. Па раз мер ка ван ні 

тра піў на за вод ко ла вых ця га чоў. 

І тут ад чуў, што гэ та маё. А ка лі 

атрым лі ваў пра фе сій на-тэх ніч ную 

аду ка цыю, скон чыў яшчэ і кур сы ку-

ха раў, на ват па бы ваў на прак ты цы 

ў ад ным з мін скіх рэ ста ра наў. Для 

мя не гэ та бы ло ці ка ва. Ка лі ж пе-

ра ка наў ся, што я — на сва ім мес цы, 

атры маў вы шэй шую аду ка цыю па 

сваім профілі. Та кім чы нам, па чы наў 

са сле са ра па ра мон це аў та ма бі-

ляў, по тым быў ме ха ні кам, на чаль-

ні кам участ ка, стар шым май страм, 

а ця пер я — на мес нік на чаль ні ка 

транс парт на га цэ ха. Да рэ чы, му зы-

ка за ста ла ся са мной — ця пер гэ та 

маё хо бі.

РА БО ЧАЯ ПРА ФЕ СІЯ: 
ПЕ РА ЗА ГРУЗ КА

— Ка лі фу ту ро ла гі раз ва жа юць 

пра бу ду чы ню, то ка жуць, што, 

вы бі ра ю чы пра фе сію, трэ ба быць 

га то вы мі вы кон ваць функ цыі, якіх 

сён ня яшчэ ня ма. Але не ўсе пра-

фе сіі знік нуць, — за ўва жыў рэк-

тар Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та 

пра фе сій най аду ка цыі, кан ды-

дат пе да га гіч ных на вук, да цэнт 

Ва ле рый ГА ЛУ БОЎ СКІ. — Ёсць 

цэнт ры праг на за ван ня ў еў ра пей-

скіх кра і нах і ў Ра сіі. Мы звя ра ем 

з імі свае га дзін ні кі, каб ве даць, як 

нам раз ві ваць у сіс тэ ме аду ка цыі 

пра фе сіі і ква лі фі ка цыі. Па вод ле 

пра гно заў, 70—80 пра цэн таў іс ну ю -

чых сён ня пра фе сій за ста нуц ца, 

але транс фар му юц ца пад уз дзе-

ян нем «ліч бы». Ма ла дым лю дзям, 

якія ста яць пе рад пра фе сій ным 

вы ба рам, трэ ба пры слу хац ца да 

ся бе і ад ка заць на пы тан ні. Хто 

я: да след чык або ха чу быць, на-

прык лад, спе цы я ліс там па ра мон-

це элект ра ма бі ляў? Па ду май це, 

на коль кі ці ка ва вам бу дзе рас ці ў 

абра най сфе ры, а час усё роў на 

пры му сіць вас даб раць па трэб-

ныя кам пе тэн цыі. Ха чу пад крэс-

ліць, што па трэ ба ў прад стаў ні ках 

ра бо чых пра фе сій і спе цы я ліс тах 

ся рэд ня га звя на па ста ян на на рас-

тае. А стэ рэа тып, што пра фе сій на-

тэх ніч ная аду ка цыя — толь кі для 

ня ўдач ні каў, сён ня не ак ту аль ны.

Су час ны ра бо чы — гэ та эру дзі-

ра ва ны, вы со ка ква лі фі ка ва ны спе-

цы я ліст, які, акра мя пра фе сій ных 

ве даў, па ві нен ва ло даць спе цы фіч-

ны мі на вы ка мі ў су меж ных га лі нах, 

у тым лі ку раз бі рац ца ў ін фар ма-

цый ных тэх на ло гі ях, ро ба та тэх ні-

цы і г. д. Мя жа па між ра бо чым і ін-

жы не рам усё больш раз мы ва ец ца. 

Сён ня то кар, які пра цуе на су час-

ным стан ку з ліч ба вым пра грам-

ным кі ра ван нем, у ад ной асо бе і 

тэх но лаг, і на лад чык, і апе ра тар, 

які кант ра люе пры ла ду. А ме хат-

ро нік — спе цы я ліст-ды яг нос тык, які 

мо жа вы зна чыць ня спраў насць ме-

ха ніз ма і пра вес ці дроб ны ра монт: 

ён ве дае і ме ха ні ку, і пнеў ма ты ку, 

і элект ро ні ку... Па няц це «ра бо чая 

пра фе сія», як і стаў лен не да яе 

прад стаў ні коў, па тра буе ў на шым 

гра мад стве «пе ра за груз кі».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ін струк цыя па вы ка ры стан ні са мо га ся бе

«Я прак тыч на ўпэў не ны, 
што мы ў най блі жэй шы час 
па ды дзем да та кой мя жы, 
ка лі ра бот ні кі руч ной 
пра цы бу дуць мець да ход, 
су па стаў ляль ны і на ват 
на мно га больш вы со кі, 
чым вы пуск ні кі ВНУ».

«Ка лі стар ша клас нік хо ча 
быць му зы кан там, а яму 
ка жуць іс ці ў ай ціш ні кі, 
бо тым шмат пла цяць, 
то шан цаў ад крыць свет 
і рэа лі за ваць ся бе ў та кіх 
пад лет каў ня шмат».


